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1. WYMAGANIA PODSTAWOWE 

1.1. Zakres robót 

Zakres niniejszych WWiORB 21 dotyczy wykonania zewnętrznych instalacji elektrycznych (sieci), 
związanych z realizacją Inwestycji: „Budowa biogazowni kofermentacyjnej na terenie Oczyszczalni 
Ścieków Lewy Brzeg w Koninie”. 

Ustalenia zawarte w niniejszym WWiORB obejmują: 

–  układanie kabli w ziemi, w kanałach i tunelach, na mostach i pomostach kablowych oraz 
w budynkach, 

–  montaż muf i głowic kablowych, 
–  montaż konstrukcji wsporczych do układania kabli, wraz z transportem i składowaniem materiałów, 

trasowaniem linii robotami ziemnymi i fundamentowymi, przygotowaniem podłoża i robotami 
towarzyszącymi.  

1.2. Nazwy i kody CPV dla przewidzianych robót budowlanych 

Nazwy i kody CPV robót objętych zamówieniem: 

45230000-8  Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, linii komunikacyjnych 
i elektroenergetycznych, autostrad, dróg, lotnisk i kolei; wyrównywanie terenu 

1.3. Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami, 
postanowieniami Kontraktu oraz definicjami podanymi w WWiORB 00 Wymagania ogólne. Ponadto: 

Wyrób budowlany – należy przez to rozumieć wyrób, o którym mowa w art. 2 pkt 1 rozporządzenia 
Nr 305/2011. 

Kabel elektroenergetyczny – odmiana przewodu, służąca do przesyłania energii elektrycznej.  

Kabel sygnalizacyjny – przewód wykorzystywany w obwodach sygnalizacyjnych, sterowniczych, 
kontrolno-pomiarowych, zabezpieczających. 

Linia kablowa – kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo 
kilka kabli połączonych równolegle, które wraz z osprzętem ułożone są na wspólnej trasie, łącząc 
zaciski dwóch urządzeń elektroenergetycznych. 

Trasa kablowa – pas terenu lub przestrzeń, w której osi symetrii ułożono jedną lub więcej linii 
kablowych. Skrzyżowanie – miejsce na trasie kabla, w którym rzuty poziome różnych linii kablowych 
pokrywają się lub przecinają. 

Zbliżenie – miejsce na trasie kabla, w którym odległość pomiędzy różnymi liniami kablowymi, 
urządzeniem podziemnym lub drogą komunikacyjną jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla 
danych warunków układania bez stosowania przegród lub osłon zabezpieczających i nie występuje 
skrzyżowanie. 

Studzienka kablowa – przestrzeń podziemna przeznaczona do instalowania muf kablowych, 
ułatwiająca przeciąganie i łączenie kabli prowadzonych pod ziemią oraz w kanałach, rurach, blokach 
betonowych itp.). 

Blok kablowy – osłona otaczająca kabel; posiada otwory przeznaczone do wciągania kabli. 

Napięcie znamionowe kabla Uo/U – napięcie, na jakie zbudowano i oznaczono kabel; przy czym Uo 
– napięcie pomiędzy żyłą a ziemią lub ekranem kabla, natomiast U – napięcie międzyprzewodowe 
kabla. Ilość żył tych kabli może wynosić od 1 do 5, natomiast przekroje znamionowe wg oferty 
producenta od 1 do 1000 mm2 (praktycznie od 4 mm2). Kable sygnalizacyjne produkowane są na 
napięcia znamionowe: 0,6/1 kV – ilość żył od 2 do 75, przekroje znamionowe od (0,64) 0,75 do 
10 mm 2. 

Żyła robocza – izolowana żyła wykonana z miedzi lub aluminium: w kablu elektroenergetycznym, 
służy do przesyłania energii elektrycznej; w kablu sygnalizacyjnym służy do przesyłania lub odcinania 
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sygnału, impulsu itp., Jako część przewodząca może występować drut o przekroju kołowym, owalnym 
lub wycinek koła (sektorowe) lub linka, złożona z wielu drutów o mniejszym przekroju. Kable 
sygnalizacyjne posiadają w swej budowie dodatkowo żyłę licznikową (brązową) i kierunkową 
(niebieską) dla ułatwienia rozpoznawania i liczenia kolejnych warstw kabla.  

Żyła ochronna „żo” – izolowana żyła w kablu elektroenergetycznym, oznaczona barwą zielono-żółtą 
izolacji, bezwzględnie wymagana przez określone środki ochrony przeciwporażeniowej. Łączy 
metalowe części przewodzące – dostępnego urządzenia elektrycznego, (które mogą przypadkowo 
znaleźć się pod napięciem), części przewodzące obcych instalacji elektrycznych, główną szynę 
(zacisk) uziemiający i uziemiony punkt neutralny. Stosowana w kablach na napięcie od 0,6/1 kV, przy 
czym dla napięć znamionowych do 12/20 kV przekrój żyły nie musi być identyczny z przekrojem 
roboczym kabla (np. dla żyły roboczej do 50 mm2 – przekrój żyły ochronnej minimum 16 mm2, 
natomiast powyżej 95 mm2 – minimum 50 mm2). 

Żyła probiercza „żp” – izolowana żyła w kablu elektroenergetycznym, zwykle umieszczona 
w wielodrutowej żyle roboczej; służy do pomiarów, sygnalizacji, obsługi urządzenia elektrycznego. 
Stosowana głównie dla kabli jednożyłowych, aluminiowych o przekrojach znamionowych ponad 
400 mm2, w formie 1-2 żył o przekroju 1,5 lub 2,5 mm2. 

Przewód neutralny lub żyła neutralna – izolowana żyła robocza, oznaczona kolorem niebieskim, 
w kablach czterożyłowych pełni rolę przewodu ochronno-neutralnego PEN. Przekrój uzależniony od 
przekroju roboczego kabla, zwykle mniejszy np. dla przekrojów roboczych powyżej 35 mm2 może 
wynosić 50% tego przekroju. „W pewnych przypadkach i w określonych warunkach funkcję przewodu 
neutralnego i ochronnego mogą być zespolone w jednym przewodzie [patrz określenie przewodu PEN 
826-13-25)]”. 

Identyfikacja przewodów:  

− przewód neutralny lub środkowy (514.3.1.Z1) powinny być oznakowane kolorem niebieskim na 
całej długości, 

− przewód ochronny (514.3.1.Z2) powinien być oznakowany kombinacją dwukolorową zielono-żółtą 
i ta kombinacja nie powinna być używana do innych celów, 

− przewody ochronne PEN (514.3.2) powinny być oznakowane kolorami zielonym i żółtym wzdłuż 
całej ich długości, i dodatkowo kolorem niebieskim na końcach przy zaciskach, lub kolorem 
niebieskim na całej ich długości i dodatkowo kolorami zielonym i żółtym na końcach przy 
zaciskach, 

− przewody ochronne PEL i PEM (514.3.2) powinny być oznakowane kolorami zielonym i żółtym 
wzdłuż całej ich długości, i dodatkowo kolorem niebieskim na końcach przy zaciskach, 

− inne przewody powinny być oznakowane kolorem lub liczą z uwzględnieniem wymagań normy (od 
514.3.Z2 do 514.3.Z4). 

Mufa kablowa – osprzęt kablowy służący połączeniu odcinków kabla lub kabli. Występują, jako 
termokurczliwe, zimno kurczliwe, ze złączkami śrubowymi, taśmowe, żywiczne, hybrydowe. Ze 
względu na zastosowanie mogą być: przelotowe, przejściowe, końcowe, specjalne (np. do kabli 
trakcyjnych) 

Głowica kablowa – osprzęt kablowy służący wykonaniu zakończeń kabli, ułatwiających ich 
podłączenie do innego elementu instalacji elektrycznej. 

Przygotowanie podłoża – zespół czynności wykonywanych przed układaniem kabli mających na 
celu zapewnienie możliwości ich ułożenia zgodnie z dokumentacją; zalicza się tu następujące grupy 
czynności: 

− wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, 

− osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, – montaż uchwytów do mocowania 
i układania kabli oraz montaż powłok z tworzyw sztucznych lub metalowych, 

− montaż konstrukcji wsporczych i tuneli kablowych, 

− odkrywanie i zakrywanie kanałów kablowych. 
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2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

Wymagania ogólne są zgodne z określeniami podstawowymi zawartymi w WWiORB 00 Wymagania 
ogólne.  

2.2. Rodzaje materiałów 

Wszystkie materiały do instalowania linii kablowych oraz stacji transformatorowych kontenerowych 
powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, europejskich 
ocenach technicznych, aprobatach technicznych – wydanych do 31 grudnia 2016r., a po zakończeniu 
okresu ich ważności w krajowych ocenach technicznych). 

2.3. Warunki przyjęcia materiałów do robót montażowych linii energetycznych  

Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 

a. są zgodne z wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w Dokumentach Wykonawcy, w tym 
w Dokumentacji Projektowej,  

b. są fabrycznie nowe, 
c. są właściwie oznakowane i opakowane,  
d. spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 
e. producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu lub udostępnieniu na 

rynku krajowym bądź do jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie 
przygotowanych prefabrykatów również karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne 
stosowania wyrobów, 

f. dostawa kabli o izolacji, powłoce lub osłonie z tworzyw sztucznych powinna odbywać się przy 
temperaturze wyższej niż –15°C, natomiast bębny z nawiniętym kablem nie mogą być zrzucane 
i przewracane na ich tarcze (na płask). 

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót montażowych – wyrobów i materiałów nieznanego 
pochodzenia. 

Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do Dziennika Budowy.  

2.4. Warunki przechowywania materiałów do montażu instalacji elektrycznych  

Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją 
producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm.  

Kable należy przechowywać na bębnach lub jeśli ilość kabla jest niewielka - zwinięte w tzw. „ósemkę”. 
Końce kabli producent zabezpiecza przed przedostawaniem się wilgoci do wewnątrz i wyprowadza 
poza opakowanie dla ułatwienia kontroli parametrów (ciągłość żył, przekrój). W przypadku, gdy 
dokonuje się odcięcia części kabla – należy zabezpieczyć pozostający w magazynie odcinek 
zalutowaną osłoną ołowianą lub kapturkiem, najlepiej termokurczliwym. W magazynie o miękkim 
podłożu należy ułożyć twarde podkłady pod tarcze bębna i zabezpieczyć klinami przed samoczynnym 
toczeniem.  

Pozostały sprzęt i osprzęt podstawowy i pomocniczy należy przechowywać w oryginalnych 
opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych itp. Szczególnie należy go chronić przed 
wpływami atmosferycznym oraz zawilgoceniem. 

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche 
i zabezpieczone przed zawilgoceniem. 

3. SPRZĘT I MASZYNY BUDOWLANE 

Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn podano w WWiORB 00 Wymagania Ogólne.  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
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4. ŚRODKI TRANSPORTU  

Wymagania ogólne dotyczące środków transportu podano w WWiORB 00 Wymagania Ogólne.  

Wykonawca przystępujący do wykonania robót winien wykazać się możliwością korzystania 
z następujących środków transportu:  

a. samochodu skrzyniowego,  
b. samochodu dostawczego,  
c. przyczepy do przewożenia kabli, 
d. koparko ładowarki,  
e. minikoparki, 
f. koparki obrotowej. 

Materiały i elementy przewożone środkami transportu powinny być zabezpieczone przed 
przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 
poszczególnych elementów oraz zgodnie z przepisami BHP i ruchu drogowego.  

Bębny z kablami należy przetaczać zgodnie z kierunkiem strzałki na tabliczce bębna. Unikać 
transportu kabli w temperaturze niższej od -15°C. W czasie transportu i przechowywania materiałów 
elektroenergetycznych należy zachować wymagania wynikające ze specjalnych właściwości, 
zastrzeżonych przez producenta. 

W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej i urządzeń 
rozdzielczych należy przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności: transportowane 
urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz przesuwaniem się, 
aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, nie narażając ich na uderzenia, ubytki lub 
uszkodzenia powłok.  

Transport powinien być przeprowadzany zgodnie z wymogami producenta. 

5. WYKONANIE ROBÓT   

Wymagania ogólne dotyczące wykonania Robót podano w WWiORB 00 Wymagania ogólne. 

5.1. Układanie kabli 

Przy układaniu kabli w ziemi zakres robót obejmuje:  

a. wyznaczenie trasy linii kablowej, 
b. wykonanie robót ziemnych, w tym staranne ubijanie warstwami przy zasypywaniu dołów oraz 

wymianę gruntu w przypadku nieodpowiedniego składu gruntu rodzimego, 
c. nasypanie warstwy piasku na dno rowu kablowego, 
d. układanie kabli w rowach i wykopach, 
e. układanie kabli w rurach i blokach, ułożonych w ziemi, 
f. ułożenie folii oznaczeniowej, 
g. zasypanie rowów i wykopów kablowych z rozplantowaniem lub wywiezieniem nadmiaru ziemi. 

5.1.1 Roboty ziemne 

Wytyczanie trasy linii kablowej powinien dokonywać uprawniony geodeta, lub za zgodą Inżyniera – 
Wykonawca, na podstawie projektu technicznego linii oraz map geodezyjnych. Przebieg trasy 
wyznaczają wbijane w grunt paliki drewniane lub pręty metalowe. Należy jednocześnie prowadzić 
trasę kablową w taki sposób, aby zachować odpowiednie odległości od innych elementów 
znajdujących się w ziemi, w okolicy trasy np. minimum 50 cm od fundamentów budynków i granicy 
pasa jezdni, 150 cm od rosnących drzew, itp. Szczegółowe wartości odległości kabli od innych 
elementów znajdujących się w ziemi zawiera norma N SEP-E-004. 

Sposób wykonania robót ziemnych opisuje WWiORB 03 Roboty ziemne. 

W przypadku rozpoczynania prac ziemnych, dla robót prowadzonych w terenie zabudowanym lub 
dostatecznie nierozpoznanym, należy zwrócić szczególną uwagę, aby nie uszkodzić istniejącego 
uzbrojenia. W tym celu, przy zachowaniu dużej ostrożności, należy dokonać przekopów próbnych na 
głębokość większą od projektowanego dna wykopu i o długości około 2 m przez linię trasy kablowej, 
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prostopadle do jej osi. Podobne obostrzenia dotyczą wykopów prowadzonych przy istniejących 
budynkach i budowlach. Szerokość rowu kablowego zależy od liczby i rodzaju kabli układanych 
równolegle, jednak nie powinna być mniejsza od: 30 cm dla głębokości do 60 cm i 40 (50) cm 
w pozostałych przypadkach. Głębokość minimalna układania, mierzona w osi kabla, zależy od 
rodzaju, przeznaczenia oraz napięcia znamionowego kabla (ze względu na warstwę podsypki 
piaskowej oraz średnicę kabla wykop jest kilkanaście centymetrów głębszy): 

a. 50 cm dla kabli układanych pod chodnikami i przeznaczonymi do zasilania oświetlenia, 
związanego z ruchem drogowym, 

b. 70 cm dla pozostałych rodzajów i przeznaczeń kabli o napięciu do 1 kV, 
c. 80 cm dla kabli o napięciu do 15 kV, układanych poza terenami rolniczymi, 
d. 90 cm dla kabli o napięciu do 15 kV, układanych na terenach rolniczych, 
e. 100 cm dla kabli o napięciu powyżej 15 kV. 

Linie kablowe pod drogami, ulicami, należy prowadzić w osłonach otaczających (rury ochronne lub 
bloki kablowe), układanych w wykopach. Długość osłon powinna być równa szerokości przepustu 
oraz po 1 metrze z każdej strony.   

5.1.2 Układanie kabli w rowach i wykopach:  

Kabel należy ułożyć na dnie wykopu na podsypce piaskowej grubości min. 10 cm – dopuszcza się 
pominięcie podsypki dla gruntów piaszczystych. Linia układanego kabla powinna być falista, aby ilość 
ułożonego kabla była większa o 1-3% od długości wykopu. Zasadą jest układanie w jednym rowie 
kabli na jednym poziomie, przy czym odległość minimalna od kabli sąsiednich zależy od napięcia 
znamionowego i wynosi: 10 cm dla kabla do 1 kV i 25 cm dla kabla powyżej 1 kV. Dla kabli 
układanych na terenie zakładu przemysłowego dopuszcza się warstwowe układanie kabli, 
z zachowaniem odległości 15 cm pomiędzy warstwami i oddzieleniem warstw od siebie przegrodami 
np. z cegieł lub bloczków betonowych. Dla ułatwienia lub umożliwienia robót naprawczych należy 
przewidzieć układanie kabli z zapasem, przy każdym elemencie, gdzie następuje połączenie lub 
podłączenie kabla (mufy, złącza kablowego, stacji transformatorowej itp.). 

Stosuje się dwa sposoby układania kabli: 

a. ręczny: 
i. przenoszenie lub przesuwanie kabla w rękach, 
ii. przesuwanie kabla na rolkach, 

b. mechaniczny:  
i. przemieszczanie kabla, znajdującego się na bębnie, wożonym przez pojazd (traktor 

z przyczepą lub skrzyniowy samochód ciężarowy o napędzie terenowym, stojaki do bębnów), 
ii. przy pomocy rolek napędzanych (skrzyniowy samochód ciężarowy, wyposażony w ciągarkę 

i żurawik, zespół rolek i zasilanie ich napędów poprzez agregat prądotwórczy lub zestaw kabli 
przenośnych, stojaki do bębnów), 

iii. przy pomocy ciągarki (tzw. uciąg czołowy) – podobny zestaw jak dla układania przy pomocy 
rolek napędzanych, dodatkowo komplet uchwytów na żyły i pończoch stalowych. W celu 
uniknięcia uszkodzeń kabla wciągarka musi być wyposażona w ogranicznik siły ciągnięcia, jej 
wartość dopuszczalną wyznacza się w zależności od całkowitego przekroju kabla. 

 

Kable układane w rowach i wykopach należy zasypywać warstwą piaskową grubości min. 10 cm 
z zagęszczeniem warstwy, a następnie gruntem rodzimym lub dowiezionym zagęszczanym 
warstwami grubości do 15 cm. Grunt użyty do zasypek wykopów musi spełniać parametry określone 
w WWiORB 03 Roboty ziemne.  

Kable układane w rowach i wykopach należy oznaczyć folią oznaczeniową o grubości powyżej 
0,5 mm i o szerokości powyżej 20 cm. w kolorze uzależnionym od napięcia znamionowego kabla: 
niebieska do 1 kV i czerwona powyżej 1 kV. 

5.1.3 Układanie kabli w rurach i blokach umieszczonych w ziemi 

Kable układane w miejscach, gdzie są szczególnie narażone na uszkodzenia powinny być układane 
w osłonach kablowych z rur kanalizacyjnych kamionkowych, PCV sztywnych lub giętkich, stalowych 
oraz jedno- lub wielootworowych blokach betonowych. Instalacje osłonowe dłuższe niż 60 m lub 
posiadające rozgałęzienia i zmiany kierunku prowadzenia linii kablowej wyposaża się w studnie 
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kablowe żelbetowe. Studnie kablowe, powinny posiadać odwodnienie (kanalik) i zamykany właz lub 
przykrycie z płyty betonowej lub żelbetowej, a także odpowietrznik dla umożliwienia odpływu 
ewentualnych gazów, jakie mogą się zebrać w studzience. Średnica otworu osłony kabla powinna 
mieć, co najmniej 1,5 średnicy kabla, jednak nie mniej niż 50 mm. Zasadą jest prowadzenie jednego 
kabla w danym otworze, jednak dopuszcza się odstępstwa od tej zasady w przypadku zestawu kabli 
jednożyłowych tworzących wiązkę wielofazową, zestawu kabli sygnalizacyjnych podłączonych do 
jednego urządzenia, zestawu kabli energetycznych i sygnalizacyjnych podłączonych do jednego 
urządzenia. Po wprowadzeniu kabla (lub kabli) do osłony należy oba końce uszczelnić, szczególnie, 
kiedy następuje przejście pomiędzy odrębnymi strefami wydzielenia pożarowego (stosuje się wtedy 
przepusty ogniowe lub specjalne materiały izolujące, w zależności od wymaganego stopnia ochrony 
pożarowej). Wciąganie kabli do rur można wykonywać przy budowie nowych linii, niekiedy występuje 
konieczność wykonania osłon kablowych na ułożonych wcześniej kablach lub ich odcinkach – wtedy 
stosuje się technologię z zastosowaniem rur osłonowych dwudzielnych.  

5.1.4 Układanie kabli w kanałach i tunelach 

Kanały kablowe wykonuje się, jako element przykrywany na całej długości płytami, prowadzony 
w podłodze lub w ziemi a także w stropie lub w ścianie budynku albo budowli. Szczególną formą tej 
technologii układania kabli jest prowadzenie linii kablowej pod podłogą podniesioną lub techniczną np. 
w korytach kablowych prefabrykowanych. Przykrycie kanału może być zdejmowane całkowicie lub 
odcinkowo. Kanały nie są przystosowane do poruszania się obsługi w jego wnętrzu, natomiast 
powinny być podzielone na odcinki poprzez wygrodzenia pożarowe (grodzie). Grodzie należy 
wykonywać, jeśli długość kanału przekracza 50 m, najprostszą grodzią może być warstwa piasku 
o grubości 1 m, obmurowana obustronnie cegłą. Tunele kablowe pozwalają na poruszanie się 
wewnątrz obsługi. Wygrodzenia pożarowe w formie ścian ceramicznych lub płyt gipsowo-kartonowych 
izolowanych wewnątrz materiałami ognioodpornymi z drzwiami przełazowymi, stosuje się, co 100 m 
długości tunelu. Jeśli strefy pożarowe nie przekraczają 50 m wystarczy otwór przełazowy (bez drzwi). 
Kanały i tunele kablowe powinny być budowane z materiałów niepalnych, maksymalnie ograniczać 
wnikanie wody i wilgoci do wnętrza, posiadać system odprowadzania wody ściekowej 
i kondensacyjnej oraz system przewietrzania, jednocześnie umożliwiać swobodny dostęp do kabli 
w czasie ich układania, kontroli lub wymiany. Wysokość minimalna tuneli wynosi 2 m, szerokość 
komunikacyjna nie mniej niż 80 cm. W kanałach i tunelach układać można kable o powłoce: 

- ołowianej, 
- aluminiowej z osłoną przeciwkorozyjną trudno palną lub bez niej, jeśli środowisko nie jest 

niszczące dla aluminium i powłoka nie jest wykorzystywana, jako żyła ochronna, 
- z tworzyw sztucznych. 

Układanie kabli w kanałach i tunelach należy przeprowadzić z zachowaniem odpowiednich odległości 
pomiędzy kablami, innymi rurociągami, ścianami i dnem. Ważne jest zachowanie rozdziału w grupach 
napięć znamionowych kabli i montaż poszczególnych typów na wydzielonych wspornikach np. 
wspornik SN, koryto nn, kable sygnalizacyjne, itp. Wyjątek stanowią zestawy kabli jednożyłowych 
tworzących wiązkę wielofazową, zestawy kabli sygnalizacyjnych podłączonych do jednego 
urządzenia, zestawy kabli energetycznych i sygnalizacyjnych podłączonych do jednego urządzenia, 
stanowiących tory jednej linii wielofazowej i zasilające instalację oświetleniową, które mogą się stykać. 
Układanie kabli może odbywać się sposobem ręcznym lub mechanicznie. Do układania kabli służą 
wsporniki lub drabinki kablowe. Odległości minimalne pomiędzy sąsiednimi mocowania kabli 
układanych na pochyłościach wynoszą od 40 do 150 cm, w zależności od kąta układania i rodzaju 
kabla. Kable bez pancerza należy mocować przy użyciu uchwytów z elastycznymi (miękkimi) 
wkładkami i szerokości, co najmniej równej średnicy zewnętrznej kabla, aby zapobiec uszkodzeniom 
powłok izolacyjnych. 

 

5.2. Montaż osprzętu kablowego i oznaczanie linii kablowych 

Wymagania w zakresie muf kablowych: 

a. Montaż osprzętu kablowego powinni wykonywać pracownicy dodatkowo przeszkoleni przez 
producenta lub organ uprawniony, w czasie tego samego dnia. 

b. Stosowany osprzęt powinien być nowy, chyba że Inwestor wyda pisemną zgodę na ponowne 
zastosowanie osprzętu pochodzącego z demontażu. 
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c. Osprzęt powinien być montowany w miejscu docelowego ułożenia lub jeśli to jest niemożliwe 
w najbliższym sąsiedztwie np. obok rowu kablowego. Nie wolno wykonywać połączenia głowic 
kablowych na poziomie terenu, a następnie umieszczać je na wymaganej wysokości, na słupie. 

d. Nie wolno stosować muf w miejscach zagrożonych wybuchem, natomiast w miejscach 
ogólnodostępnych powinny znajdować się w studzienkach kablowych np. na mostach. 

e. Przy montażu zestawu muf na kablach jednożyłowych, tworzących wiązkę, należy kolejne mufy 
montować z przesunięciem odpowiadającym długości mufy + min. 1 m. 

Wymagania w zakresie oznaczników kablowych: 

i. Oznaczniki kabli stosuje się w celu umożliwienia identyfikacji ułożonych i będących pod 
napięciem kabli. Rozmieszczenie oznaczników powinno ułatwiać prace pracownikom 
dokonującym rozpoznania i dlatego należy oznaczniki montować: na końcach i łukach kabla, w 
sąsiedztwie osprzętu (mufy i głowice) oraz w miejscach charakterystycznych takich jak, 
skrzyżowania, przepusty, zbliżenia, a także w prostych odcinkach linii kablowej ułożonej w ziemi, 
co 10 m, natomiast w kanałach, tunelach, pomostach, co 20 m. 

ii. Prawidłowe oznaczenia kabla powinny zawierać następujące dane: użytkownika, symbol i numer 
ewidencyjny linii kablowej, rok ułożenia kabla, symbol typu i przekrój kabla wg odpowiedniej 
normy, znak fazy (przy kablach jednożyłowych), relacja. 

iii. W terenie niezabudowanym oznacza się trasę poprzez wkopanie wzdłuż trasy słupków 
betonowych z literą „K” oraz nazwą użytkownika i kierunkiem przebiegu. Miejsca oznakowania: 
początek i koniec trasy, skrzyżowania, zbliżenia, zmiany kierunku oraz na odcinkach prostych, co 
100 m. Zaleca się podobnie oznaczać miejsca montażu muf z tym, że stosuje się wtedy 
oznaczenie literowe „M”. Miejsce zainstalowania muf można także oznaczać na budynkach lub 
innych trwałych elementach zabudowy przy pomocy tabliczek, zamocowanych na wysokości 1,5 
m nad poziomem terenu. 

6. KONTROLA JAKOŚCI  

6.1. Wymagania ogólne  

Wymagania ogólne dotyczące kontroli jakości podano w WWiORB 00 Wymagania Ogólne.  

6.2. Wymagania szczegółowe 

Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań kabli i przewodów zawarty jest w PN-HD 
60364.6:2016-07 i PN-E-04700:1998/Az1:2000. 

6.3. Sprawdzenia odbiorowe 

a. zgodności z Dokumentacją Projektową i ze stanem faktycznym, 
b. zgodności wykonania robót z Dokumentacją Projektową normami, przepisami budowy oraz bhp, 
c. poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej 

potwierdzonych protokołem przez wykonawcę montażu, 
d. pomiarach rezystancji uziemień i wszelkich innych wynikających z dokumentacji technicznej, norm, 

przepisów budowy i eksploatacji lub uzgodnień z Inwestorem, 
e. po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokoły z przeprowadzonych badań zgodnie 

z wymogami zawartymi w normie PN-IEC 60364-6-61:2016-07.. 

7. ODBIÓR ROBÓT  

7.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne wymagania dotyczące Odbioru Robót podano w WWiORB 00 Wymagania Ogólne.  

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, WWiORB i Wymaganiami 
Zamawiającego, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne.  
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7.2. Warunki szczegółowe odbioru instalacji elektrycznych  

Wykonawca jest zobowiązany do przygotowania dokumentów potrzebnych do należytej oceny 
wykonanych robót, takich jak:  

a. świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie, zgodnie z obowiązującymi prawem,  
b. instrukcje, DTR-ki w języku polskim i karty gwarancyjne,  
c. protokoły badań i prób producenta,  
d. świadectwa jakości, aprobaty techniczne,  
e. rysunki, plany i schematy,  
f. protokoły ze sprawdzeń odbiorczych, w tym świadectwa wykonania pomiarów ochronnych.  

7.3. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu należy przeprowadzić zgodnie z zasadami 
określonymi w WWiORB 00 Wymagania Ogólne. 

7.4. Odbiory częściowe  

Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB 00 Wymagania Ogólne.   

Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami Kontraktu Dokumentacją 
projektową oraz przywołanymi wymaganymi normami i przepisami. 

7.5.  Próby Końcowe  

Sposób wykonania i zakres wymaganych czynności sprawdzających podczas Prób Końcowych 
zawarty jest w PN-E 04700:1998 i PN-HD 60364-6:2016-07 - wersja angielska. Wyniki prób i badań 
należy zamieścić w protokole odbioru końcowego.  

Próby Końcowe mogą być prowadzone po uzyskaniu pisemnej zgody Inwestora i powinny być 
wykonane wspólnie z branżą AKPiA i technologiczną.  

Przed przystąpieniem do Prób Końcowych Wykonawca jest zobowiązany przygotować, oprócz 
dokumentów wymienionych w WWiORB 00 Wymagania ogólne:  

- protokoły z dokonanych pomiarów skuteczności zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej,  
- metryki urządzeń zawierającą podstawowe informacje o zastosowanej aparaturze,  
- schematy rozdzielnic. 

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Wymagania dotyczące płatności podano w WWiORB 00 Wymagania ogólne. 

https://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-6-2016-07e.html


WWiORB 21 Sieci zewnętrzne elektryczne i AKPiA 

  

Budowa biogazowni kofermentacyjnej na terenie Oczyszczalni Ścieków Lewy Brzeg w Koninie  11 

9. PRZEPISY ZWIĄZANE  

W przypadkach nieobjętych poniższym zestawem regulacji Wykonawca jest zobowiązany do 
kierowania się aktualnymi regulacjami prawnymi, wiedzą inżynierską i najlepszymi dostępnymi 
praktykami.  

9.1. Normy 

PN-E-04700: 1998/Az1: 2000  Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych –  
Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych. 

PN-IEC 60050-604:1999  Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki – Wytwarzanie, 
przesyłanie i rozdzielanie energii elektrycznej – Eksploatacja. 

PN-HD 60364-1: 2010  Instalacje elektryczne niskiego napięcia Część 1: Wymagania 
podstawowe, ustalanie ogólnych charakterystyk, definicje. 

PN-HD 60364-4-41:2017-
09/A12:2020-01 - wersja 
angielska  

Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 4.41. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona przed porażeniem elektrycznym. 

PN-HD 60364-4-442: 2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia – Część 4-442: Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa – Ochrona instalacji niskiego napięcia przed 
przepięciami dorywczymi powstającymi wskutek zwarć doziemnych 
w układach po stronie wysokiego i niskiego napięcia (wersja angielska). 

PN-HD 60364-4-43:2012  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony 
zapewniających bezpieczeństwo – Postanowienia ogólne – Środki 
ochrony przed prądem przetężeniowym. 

PN-HD 60364-5-51: 2011  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Część 5-51: Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego – Postanowienia ogólne. 

PN-HD 60364-5-53:2022-10 - 
wersja angielska  

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego – Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 

PN-EN IEC 60445:2022-04 - 
wersja angielska  

Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka 
z maszyną, oznaczanie i identyfikacja – Identyfikacja zacisków urządzeń 
i zakończeń przewodów (wersja angielska). 

PN-EN IEC 61439-1:2021-10 - 
wersja angielska  

Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe. Część 1: Postanowienia 
ogólne. 16. PN-EN 61558-1: 2009 Bezpieczeństwo użytkowania 
transformatorów, zasilaczy, dławików i podobnych urządzeń – Część 1: 
Wymagania ogólne i badania. 

PN-EN 61558-2-6: 2009  Bezpieczeństwo użytkowania transformatorów, zasilaczy, dławików 
i podobnych urządzeń o napięciach zasilających do 1100 V – Część 2-6: 
Wymagania szczegółowe i badania dotyczące transformatorów 
bezpieczeństwa i zasilaczy z transformatorami bezpieczeństwa (wersja 
angielska). 

PN-EN 61558-2-23: 2010  Bezpieczeństwo użytkowania transformatorów, dławików, zasilaczy 
i zespołów takich urządzeń – Część 2-23: Wymagania szczegółowe 
i badania dotyczące transformatorów i zasilaczy stosowanych na placach 
budów (wersja angielska). 

PN-EN IEC 62041:2020-08 - 
wersja angielska  

Bezpieczeństwo użytkowania transformatorów, dławików, zasilaczy 
i zespołów takich urządzeń – Wymagania EMC (wersja angielska). 

N SEP-E-0004  Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie 
i budowa. 

PN-EN IEC 61007:2021-04 - 
wersja angielska  

Transformatory i induktory stosowane w urządzeniach elektronicznych 
i telekomunikacyjnych – Metody pomiarów i procedury badań. 

PN-E 05029: 1990 Kod do oznaczania barw (norma wycofana). 

PN-HD 605-S3:2020-05 - Kable elektroenergetyczne – Dodatkowe metody badania (wersja 

https://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-4-41-2017-09e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-4-41-2017-09e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-4-41-2017-09e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-4-43-2012p.html
https://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-5-53-2022-10e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-hd-60364-5-53-2022-10e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-60445-2022-04e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-60445-2022-04e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-61439-1-2021-10e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-61439-1-2021-10e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-62041-2020-08e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-62041-2020-08e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-61007-2021-04e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-en-iec-61007-2021-04e.html
https://sklep.pkn.pl/pn-hd-605-s3-2020-05e.html
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9.2. Inne przepisy  

1. Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. Warszawa 1980r.  
2. Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych - Część V. Instalacje 

elektryczne, 1973r.  
3. Instrukcja zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych, nr 240 wyd. przez ITB w 1982r. 

wersja angielska  angielska). 
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